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Ani kapku nazmar!TEREZA MACHÁČKOVÁ

Tereza Macháčková se s námi podělila o osobní zkušenost s nedostatkem 
vody v Kapském Městě, kde v posledních letech žije. Vypráví o tom, jak 
se jihoafrická metropole vyrovnávala s krizovým suchem, i o tom, že tato 
situace tamní společnost moc nepoučila.

Kapské Město se vloni málem stalo prvním světovým 
velkoměstem, kterému došla voda. Co k této situaci 
vedlo?

Kapské Město je druhé největší město Jihoafric-
ké republiky a díky své poloze mezi dvěma oceá-
ny, horám a dalším přírodním krásám i specifické 
kultuře je jednou z nejvyhledávanějších turistic-
kých destinací na jihu Afriky. Za silnou ekonomi-
kou se sem stěhují nejen Jihoafričané z okolních 
měst, ale také obyvatelé sousedních afrických 
států. Populace Kapského Města se od přelomu 
milénia téměř zdvojnásobila a s ní v přímé úměře 
i spotřeba vody, na což nebylo dnes minimál-
ně čtyřmilionové město schopno adekvátně 
a zavčas reagovat. Připočtěme k tomu ještě 
sucho, které se opakuje jednou za tři sta let. Již 
v roce 2007 přitom vláda město upozorňovala na 
nedostatek vodních zdrojů a apelovala na jejich 
rozšíření. Varovala, že pokud se tak nestane, 
hrozí vyčerpání v roce 2015. Město je závislé na 
šesti velkých přehradách, jejichž zásoby vody 
se doplňují zejména v zimním období. Tehdy 
se studená fronta z Antarktidy přesunuje na 
sever a způsobuje vydatné deště v jihoafrických 
horách, odkud voda stéká do nížin. Když však 
v zimě 2015 (v JAR je zima od června do srpna) 
nezapršelo, představitelé města lehce znervóz-
něli a zavedli sérii zatím velmi mírných opatření.

Jak tato opatření vypadala?
Domácnostem pod pohrůžkou zvýšení tarifů 
za vodu nařídili snížení stávající spotřeby o 10 
procent. Vydali také seznam doporučení, že by 
obyvatelé měli méně napouštět bazény, kropit 
záhony a mýt auta pouze užitkovou vodou – 
opatření ne nepodobná těm z loňského léta 
v České republice. Spotřeba města se snížila 
a pohroma byla prozatím zažehnána. Když se 
suchá zima opakovala i následující dva roky, 
vstoupilo v červnu roku 2017 v platnost přísnější 
nařízení o denním limitu 100 litrů vody na osobu, 
po měsíci snížené na 87 litrů. Opatření z února 
loňského roku s limitem 50 litrů na osobu se 
zmírnila v podstatě až letos.

Co jste věděli o situaci s vodou, než jste se v srpnu 
2017 do Jihoafrické republiky stěhovali?

Celý náš přesun proběhl hodně nakvap a o ne-
dostatku vody jsme se poprvé dozvěděli až po 
přistání v našem novém bytě. Pokud prý spotře-
bujeme více než 87 litrů vody na osobu a den, 
budeme platit tučnou pokutu. Nejdřív se nám to 
množství zdálo jako ohromné, po dalším pátrání 
jsme ale zjistili, že průměrná česká spotřeba 
se pohybuje kolem 110 litrů na osobu, a to ani 
nemusíš být milovníkem dlouhé sprchy nebo 
horké vany. Vana přitom spolkne až 100 nebo 
200 litrů. Takže jsme se začali řídit heslem Every 
drop counts! (Ani kapku nazmar!) a běžná denní 
rutina se nám výrazně proměnila.

Jak to vypadalo v praxi?
Jako první jsme nakoupili plastové lavory a kbe-
líky na takzvanou šedou vodu ze sprchy, z mytí 
nádobí nebo vaření, kterou jsme splachovali. 
Ráno jsem většinou slila všechny nedopité skle-
nice do rychlovarné konvice, a když zbyla voda 

třeba z vaření těstovin nebo z mytí nádobí, přeli-
la jsem ji do kbelíku vedle záchodu. „Špagetová“ 
voda měla při splachování přednost, v horku se 
rychle kazila a po více než dni celkem smrděla. 
Hodně jsme taky zvažovali náš denní plán, kdy 
a jestli se budeme sprchovat. Sprcha měla trvat 
maximálně dvě minuty, město dokonce uvedlo 
speciálně zkrácené verze oblíbených jihoafric-
kých písní pro období sucha, které pomáhaly 
stopovat čas.

V únoru 2018 limit klesl dokonce na 50 litrů.
Ano, to už šlo do tuhého. Jelikož má naše pračka 
spotřebu 75 litrů, mnohem víc jsme promýšleli 
každé praní, abychom se dalšími kompenzacemi 
pořád vešli do limitu. V téhle situaci jsem se 
sama nad sebou styděla při vzpomínce na mytí 
nádobí pod tekoucí vodou nebo dlouhé sprchy 
v Praze. Hodně lidí v Česku se asi pořád moc ne-
zamýšlí ani nad tím, že splachují záchod pitnou 
vodou a kolik to denně dělá litrů.

Předpokládám, že to jste řešili poměrně záhy.
Já jsem až v Africe zjistila, že objem jednoho 
spláchnutí může být až 10 litrů pitné vody. Doma 
nad tím prostě nepřemýšlíš. Konání potřeby byla 
celkově kapitola sama pro sebe. Toalety celého 
města byly polepovány plakáty s říkankou „If 
it’s yellow, let it mellow. If it’s brown, flush it 
down“, která ve volném překladu nabádala ke 
splachování pouze v případě opravdové nutnos-
ti. My splachovali vodou ze sprchy maximálně 
dvakrát denně, čímž jsme ušetřili až 300 litrů 
na osobu týdně. Ti vynalézavější na diskusních 
fórech zcela vážně řešili plusy a minusy konání 
velké potřeby do igelitky poté, co dojde voda, 
což už byl docela extrém.

Jaké jste měli pocity s blížícím se tzv. dnem nula, 
kdy přestane téct voda?

Úplné odstavení kohoutků nás až tolik neděsi-
lo – snad každá česká domácnost někdy zažila 
přerušení dodávky vody z technických důvodů, 
kdy se žilo z několika napuštěných hrnců a bylo 
to vlastně dobrodružství. Pokud jsme se ale ně-
čeho opravdu báli, bylo to násilí a rabování, které 
mohlo nastat, pokud by město situaci prakticky 
nezvládlo. Obavy obyvatel umocnilo i prohlášení 
Helen Zilleové, premiérky Západního Kapska, 
která blížící se katastrofu přirovnala k druhé 
světové válce nebo 11. září.

Jaký byl plán města, pokud by opravdu vyschly 
všechny kohoutky? Jak by se proměnil život ve 
městě?

Obyvatelé by se každý den vydali s vlastními 
nádobami a průkazy totožnosti na jedno ze dvou 
set výdejních stanovišť rozmístěných po městě, 
kde by bezpečnost a plynulý chod zajišťovaly 
ozbrojené složky. Zde by si obyvatelé nabrali 
25 litrů, což je doporučené denní množství na 
osobu podle Světové zdravotnické organizace 
WHO. Na jedno výdejní místo by podle hrubých 
výpočtů připadalo denně zhruba 20 tisíc 
obyvatel. Na otázky ohledně distribuce vody na 
výdejních stanicích, zajištění dodávek pro ne-
mohoucí, nepohyblivé nebo ty, kteří jednoduše 

vodu neunesou, či možnosti odběru za celou 
domácnost město nebylo schopno odpovědět, 
což v lidech zanechalo pocit nejistoty. Nad touto 
hrůzu nahánějící organizací se již od zveřejnění 
krizového plánu města pozastavovali nejen lidé 
v družném hovoru při nákupu lavorů, ale také 
uživatelé ve facebookové skupině zaměřené na 
vodní krizi. Aby město předešlo šíření nemocí 
nebo násilnostem, jediným místem s nepřeruše-
nou dodávkou vody by vedle nemocnic a vězení 
byly townshipy, chudá předměstí Kapského 
Města. Odstávka by se dále netýkala nejužšího 
centra města, kde sídlí restaurace, hotely a také 
kanceláře většiny velkých firem, kde pracují 
tisíce místních lidí.

Byla úsporná opatření efektivní?
Pomohla snížit spotřebu vody na polovinu, ačko-
liv 50 procent obyvatel stále používalo více, než 
potřebuje. Město bohužel neprokázalo pružnost 
v dohlížení na druhou půlku obyvatel a v nasta-
vení spravedlivého vymáhání pokut za překračo-
vání limitů. Takže zatímco 50 procent obyvatel 
si stále pokoutně kropilo trávníky, napouštělo 
bazény a mylo auta pitnou vodou, druhá polovina 
prováděla hygienu v lavorku. K úspoře nepo-
máhali ani někteří turisté, jak potvrzuje i naše 
osobní zkušenost. Přes tenkou zeď sousedního 
apartmánu, pronajímaného přes Airbnb, jsme 
často slýchali napouštění vany, zatímco my se 
mydlili žínkou a stopovali si dvě minuty.

To je trochu schizofrenní přístup, že?
Ano, tenhle dvojí přístup obyvatelstva nás 
provázel od počátku pobytu. Pozorovali jsme 
flegmatismus v kavárnách, kde podávali ko-
houtkovou vodu v nesmyslně velkých lahvích, 
aby ji následně nedopitou vylili do dřezu. Město 
do poslední chvíle benevolentně ponechávalo 
úsporné kroky pouze na majitelích soukromých 
nerezidenčních podniků a jejich vůli. Ve městě 
nás zarážely napuštěné fontánky a absence 
osvěty v ulicích. Jedna jihoafrická blogerka to 
trefně přirovnala situaci, kdy máš obavy o své 
zdraví, ale prostě je ignoruješ, dokud se neválíš 
ve smrtelných křečích na podlaze. A tenhle laxní 
přístup ostře kontrastoval s momenty absolutní 
hysterie, kdy lidé skupovali celé kartony vody, 
plastové nádoby, nebo dokonce dětské bazénky 
a odmítali se s kýmkoliv rozdělit, což vedlo 
k potyčkám mezi regály. K uklidnění nálady 
nepřispělo ani město, jež zveřejnilo on-line 
mapu, která ukazovala spotřebu jednotlivých ne-
movitostí. To vedlo ke konfliktům mezi šetřícími 
a marnotratnými sousedy, často navíc zbyteč-
ným. Mapa totiž nerozlišovala případy, kdy vyšší 
spotřebu způsobil únik vody zaviněný prasklým 
potrubím. Takových případů ovšem město evido-
valo mnoho, protože následkem poklesu tlaku 
vody se zkorodované trubky často protrhly.

Nechali jste se taky znervóznit?
I my jsme si nakoupili asi 100 litrů vody ve vel-
kých barelech do zásoby, což bylo samozřejmě 
hrozné, pokud se zamyslíš nad vším tím plastem. 
Lidé se zahradou si objednávali hloubení studen, 
i když čekací doba byla přibližně rok. Stále 
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nám však ještě tekla voda z kohoutků. Takové 
štěstí ale neměli obyvatelé několika rozlehlých 
townshipů, situovaných jen pár kilometrů od 
bohatého centra města s mrakodrapy. Na tato 
předměstí bylo během apartheidu násilně 
přesouváno černošské a takzvaně barevné 
obyvatelstvo, zatímco jeho původní čtvrti 
v centrech měst musely ustoupit zástavbě pro 
privilegovanou bílou vrstvu. Do dnešních dnů 
tu žijí statisíce lidí a míra kriminality je přímo 
úměrná vysoké nezaměstnanosti. Kapské Měs-
to, domov a dovolenková destinace bohatých 
elit, je i po pádu apartheidu rozděleno na dvě 
nerovnoměrné enklávy, které se nedaří propo-
jovat, a obrovské sociální rozdíly jsou patrné na 
každém kroku. V townshipech byla voda vypnutá 
i třikrát týdně a v důsledku nízkého tlaku se 
čekání na vodu z kohoutku společného pro celou 
ulici protáhlo na hodiny. Pro zdejší obyvatele 
nebylo splachování vodou v kbelíku žádnou 
novinkou, jak pro noviny popsala ředitelka jedné 
ekologické organizace. To v townshipech dělají 
pořád, stejně jako se myjí v lavorech. Ona sama 
se dle svých slov normálně sprchovala, až když 
jí bylo dvacet. Terénní pracovníci místních 
organizací tak v suchu viděli i šanci, skrze kterou 
si obyvatelé Kapského Města uvědomí, čím lidé 
v townshipech desítky let procházejí. Ta krize je 
opravdu mnohem lépe zvládnutelná, když máš 
auto, kterým si pro vodu můžeš reálně dojet, 
nebo když si můžeš dovolit nechat si ji dodat. 
Statisíce lidí z chudších poměrů to mají ale mno-
hem těžší, a to nejen po dobu sucha.

Co se změnilo s dnem nula za dveřmi (konkrétní 
termín se pohyboval mezi únorem a květnem)?

To jsme konečně zaznamenali změnu. Ani ve 
většině dražších podniků sis neumyla ruce 
vodou a mýdlem, ale bylas odkázaná na dezin-
fekční gel. A pokud byla voda skutečně třeba, 
tekla z jediného kohoutku opatřeného úsporným 
perlátorem. Šetření se konečně stalo celospo-
lečenskou věcí cti. A i přes řadu nepříjem-
ností a hádek převažovala mezi lidmi, alespoň 
z naší zkušenosti, soudržnost a dobrá nálada. 
Náš kamarád nám během grilování nadšeně 
ukazoval dva barely plné dešťové vody, kterou 
při nečekané průtrži mračen nachytal, lidé 
sdíleli videa, kde tančí v toužebně očekávaném 
dešti, a všichni věřili v lepší zítřky, ať už na nich 
pracovali šetřením, nebo intenzivním modlením 
v kostelech a mešitách.

Den nula byl k velké úlevě všech obyvatel města 
nakonec odsunut na neurčito. Vrátil se život zase do 
starých kolejí?

Aktuálně můžeme spotřebovat 105 litrů na 
osobu denně, nicméně kdo šetřil tehdy, šetří 
i dnes. Řada lidí je pyšná na své speciální vy-
chytávky, kdy třeba tři pračky vyperou v jedné 
vodě, zahradu pořád zalévají šedou vodou 
a podobně. My sami jsme oproti loňskému roku 
trochu polevili, ale pořád máme kbelík ve sprše 
a mechanicky splachujeme jen asi jednou nebo 
dvakrát denně. Nicméně mě mrzí, že z většiny 
veřejných míst od letiště po kavárny zmizely 
informační plakáty nabádající k šetření s vodou. 

Dezinfekční gely taky najdeš už málokde. Když 
jdu na malou v restauraci a nespláchnu po sobě, 
občas se setkám s udiveným výrazem turistek, 
co jdou po mně. Jako bychom se vrátili zase na 
začátek, přitom hrozba sucha nad městem visí 
neustále a varování, byť poměrně laxní, se obje-
vují i na webovkách města. Průměrná výška vody 
v přehradách je na 50 procentech, v loňském 
krizovém březnu to bylo kolem 25 %. Město také 
slibovalo výstavbu odsolovacích stanic, ale 
nedávno od plánu upustilo. Jsem tedy upřímně 
zvědavá, kdy se bude celá krize opakovat.

Mgr. Tereza Macháčková vystudovala dějiny 
umění na Filozofické fakultě Univerzity 
Karlovy, po studiu působila v Museu Kampa 
a externě spolupracovala např. s Národní ga-
lerií nebo Národním divadlem. Od srpna 2017 
žije v Jihoafrické republice, kde na volné 
noze píše články pro česká periodika a jako 
dobrovolník pracuje pro vzdělávací organiza-
ci Shine Literacy.
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Co s tím? 
Tipy, jak šetrněji zacházet  

s vodou



5756 DOMÁCNOST

Každý Čech spotřebuje v domácnosti průměrně 120 litrů vody každý den. Američan asi 1000 litrů, což ho řadí na první místo v plýtvání vodou, západní Evropané okolo 
200–600 litrů pitné vody, méně rozvinuté státy a státy s nedostatkem vody asi 20–60 litrů a pro srovnání obyvatelé Mosambiku nebo Keni v průměru spotřebují jen 
4–5 litrů vody za den. V rozvinutém světě vodou plýtváme. Asi 70 % pitné vody spotřebujeme v domácnosti při realizaci osobní hygieny a splachování toalet.

Nesrovnatelně více ale spotřebujeme tzv. vody virtuální, cca 4500 litrů denně, a to především prostřednictvím nakupování nových věcí (oblečení, aut, počítačů, 
mobilů…) a jídla. Každá nová věc, kromě další ekologické zátěže, spotřebuje ke své výrobě nepředstavitelné množství virtuální vody, která se navíc spotřebovává 
v jiných částech světa. Obrovskou vodní stopu mají i potraviny, především ty průmyslově vyráběné a převážené na dlouhé vzdálenosti.

CO S TÍM?

● Výrazně omezit konzumaci masa. 
K vyprodukování 1 kg hovězího masa 
je potřeba přes 15 000 litrů vody, 
k vypěstování 1 kg brambor je třeba 
250 litrů vody. 

● Z potravin se snažit nakupovat 
lokální produkty, ideálně z ekologic-
kého zemědělství. 

● Oblečení nakupovat v second- 
-handech. Rostlinou s nejnáročněj-
šími požadavky na vodu je bavlna, 
i proto je tzv. vodní stopa našeho 
oblečení tak vysoká. Např. výroba 
jedněch džínů pohltí 11 000 litrů vody. 

● Snažit se omezit nakupování 
všech nových věcí. 

● Nemít soukromý bazén. 

● Do vodovodních baterií nainstalo-
vat perlátory s regulátorem průtoku, 
upřednostňovat pákové baterie. 

● Sprchovat se. Napuštěná vana 
znamená 150 litrů vody, sprcha  
50 litrů. Opatřit si úsporné sprchové 
hadice. 

● Nenechávat téct vodu zbytečně, 
za pouhou minutu proteče kohout-
kem asi 10 litrů vody. 

● Protékající kohoutky i toaletu vždy 
hned opravit. 

● Nainstalovat si úsporný systém 
splachování, který na spláchnutí 
spotřebuje jen 3 nebo 6 litrů vody 
(místo 10 litrů). 

● Nádobí mýt v myčce. Spotřebuje 
10x méně vody než ruční mytí, na kte-
ré je potřeba cca 120 litrů vody, což je 
průměrná spotřeba Čecha na den. 

● Pokud možno, nezalévat zahradu 
pitnou vodou. 

● Zachytávat dešťovou vodu. Je 
možné s ní zalévat, pro rostliny i ži-
votní prostředí je to šetrnější. S deš-
ťovkou lze také mýt auta, splachovat 
toaletu nebo předepírat. 

● Vodu z vaření používat na zalévá-
ní, obsahuje mnoho živin a rostlinám 
svědčí. Může se s ní i splachovat. 

● Pít vodu z kohoutku, v ČR je na-
štěstí zatím kvalitní. Voda v plastových 
lahvích zatěžuje životní prostředí. 

● Používat ekologicky šetrné čisticí 
prostředky, vyrobené z přírodních, 
obnovitelných zdrojů, které nejsou 
toxické pro vodní prostředí.



5958 FIRMA

Chytře nastavený výrobní proces, který uspoří velké množství vody, může být do budoucna značnou konkurenční výhodou. A to nejen z pohledu úbytku vody, která 
bude k dispozici. Ale také kvůli volbě zákazníků, kteří stále častěji upřednostňují ekologicky přívětivé výrobky a společensky odpovědné podnikání. Šetrné nakládání 
s vodou navíc jde častokrát ruku v ruce s finančními úsporami.

CO S TÍM?

● Vybudovat environmentální mana- 
gement jako jednu z nejdůležitějších 
součástí řízení firmy. 

● Kromě regulací zajistit i pravidel-
nou osvětu zaměstnanců, počínaje 
manažerskými pozicemi. Šetření ži-
votního prostředí bude módní vždy. 

● Tam, kde je to možné, postupně 
přejít na využívání šedých nebo do-
čištěných odpadních vod. 

● Podporovat šetrná opatření v rám-
ci celé firmy, vyhledávat ekologicky 
šetrné technologie a investovat do 
nich, cíleně snižovat dopady provozu 
na životní prostředí. 

● Realizovat plány na úsporu vody, 
pravidelně školit zaměstnance a in-
formovat je o tomto plánu, publikovat 
výsledky ve výroční zprávě. 

● Motivovat zaměstnance k hledání 
kreativních řešení na úsporu vody 
a ochranu životního prostředí. 

● Spolupracovat se „zelenými“ 
partnery. 

● Pravidelně kontrolovat vodovodní 
síť pro zamezení úniku vody. 

● V rámci teambuildingu firmy vy-
tvářet projekty, které pomáhají šetřit 
vodou či ji zachytávat v krajině (vysa-
zování stromů, úpravy vodních toků 
do přirozených koryt, obnova tůněk 
apod.). 

● Instalovat do vodovodních baterií 
perlátory s regulací průtoku, stará 
splachovadla vyměnit za úsporná, 
používat myčku. 



6160 OBEC A MĚSTO

Města si v dnešní době musí zvykat na nový charakter průběhu srážek. S delšími „obdobími sucha“ by se měla naučit zadržovat na svém území co nejvíce vody 
z ojedinělých srážek a následně ji využívat k ochlazování nebo k zavlažování zelených ploch. Na druhou stranu velkou škodu dokážou napáchat rovněž stále častější 
přívalové deště. Zadržení vody ve městě a její využití se postupně stane nutností, na kterou by česká města měla být připravena.

CO S TÍM?

● Zajistit dostatek zelených ploch 
a intenzivně vysazovat zeleň i na 
úkor jiných stávajících funkcí – např. 
jízdních pruhů nebo parkovacích 
stání. 

● Budovat malá přírodní jezírka, 
potůčky, rybníčky nebo vodní ná-
drže, případně podporovat vznik 
mokřadů a dalších vodních ekosys-
témů. 

● Při výstavbě nebo renovaci měst-
ských povrchů volit propustné povr-
chy. Ty napomáhají vstřebávání deš-
ťové vody zpět do půdy a pozitivně 
ovlivňují koloběh vody. 

● Zajistit podzemní nádrže na za-
chytávání dešťové vody, která může 
být využita na zavlažování zeleně ve 
městě či v případě extrémního sucha. 

● Dotovat realizaci různých úspor-
ných opatření občanů a pro sociálně 
slabší občany a seniory nabízet tato 
opatření zdarma. 

● Pravidelně kontrolovat kanalizaci, 
protože zde může docházet k velkým 
ztrátám vody v případě špatného se-
řízení nebo zastaralosti potrubních 
a přečerpávacích systémů. 

● Podporovat biologické zeměděl-
ství, které je šetrné k povrchovým 
i podzemním zdrojům vody. 

● Vyvěsit stručné materiály:  
co nepatří do odpadní vody – léky, 
rozpouštědla, chemikálie. 

● Informovat občany o rizicích spo-
jených s plýtváním vodou, o šetrných 
technologiích a opatřeních.



6362 STÁT

Spotřeba nejdůležitějšího prostředku obživy na světě – pitné vody – se v uplynulém století zvýšila osmkrát. Roste dvakrát rychleji než počet obyvatel naší planety. 
Největším spotřebitelem vody a hlavní příčinou globální vodní krize je zemědělství, které spotřebovává 70 % dostupné sladké vody na světě, zatímco domácnosti 
10 % a průmysl 20 %. Více než miliarda lidí na Zemi nemá přístup k nezávadné pitné vodě.

CO S TÍM?

● Zemědělské dotace vhodným 
způsobem vázat na zadržování vody 
v krajině a ekologické hospodaření. 

● Zásadně finančně znevýhodnit 
neekologicky hospodařící subjekty. 

● Podporovat přírodě blízké lesnic-
tví, obnovu pestré druhové skladby 
lesů a výběrové lesní hospodaření. 

● Podporovat meandry a přirozené 
podoby řek, potoků a vodních ploch. 
Zamezit násilnému narovnávání 
řek a ničení vodních ekosystémů. 
Přísnější legislativou chránit vodní 
plochy, vodní ekosystémy a podporo-
vat vznik mokřadů. 

● Aktivně podporovat a spolufinan-
covat výzkum v oblasti nových šetr-
ných technologií a jejich následnou 
aplikaci v praxi. 

● Poskytnout příspěvky (dotace, úle-
vy z daní) subjektům využívajícím tyto 
šetrné technologie a výrobní procesy. 

● Regulovat využívání užitkové vody 
a podporovat recyklaci vody formou 
dotačních programů. 

● Snížit odpar vody z hladin nádrží 
na pitnou vodu a zvýšit kvalitu vody 
instalací plovoucí fotovoltaiky na 
hladinu. 

● Regulovat import neekologicky 
a neeticky vyráběných a dovážených 
produktů. 

● Podporovat úsporné chování ob-
čanů celostátními osvětovými kam-
paněmi. 

● Uplatňovat tržní nástroje, jako 
např. odpovídající cena vody nebo 
odstupňované platby spotřeby – pro 
nízkou spotřebu velmi nízký popla-
tek, pro zvyšující se spotřebu po-
stupné zvyšování. 

● Synchronizovat kroky Ministerstva 
zemědělství, Ministerstva průmyslu 
a obchodu a dalších ministerstev.
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